

高调公布核技术最新进展,不时放言给欧洲“断油”,还有在霍尔木兹海峡连续地军演,伊朗2012年更加疯狂;国内动乱在加剧,西方记者遭炮击丧命,联大制裁决议中俄投了反对票,叙利亚2012年走向何方。
记者 胡正球

2012, 叙利亚伊朗谁会点燃战火

本报邀请军事评论专家宋忠平点评中东局势

1. 伊朗、叙利亚为何挑动了西方的神经?

其实不能说是伊朗、叙利亚挑动了西方的神经,恰恰是西方世界对伊朗和叙利亚“看不顺眼”。

如今在中东和北非地区,随着伊拉克、利比亚问题的解决,与美国为敌的国家渐渐减少,但与俄罗斯、中国比较友好的传统国家,如伊朗、叙利亚,依旧是美国中东政策的最大绊脚石,尤其是伊朗控制着波斯湾地区和霍尔木兹海峡,威胁着世界能源安全线。加之这两个国家从

某种意义上与中国和俄罗斯交好,也是这两个国家在中东利益的守护神,一旦陷落就会让中国和俄罗斯失去中东的既得利益。因此,打击和铲除这两个国家完全是“一石两鸟”,即消灭了自己的宿敌,也瓦解了中国和俄罗斯的中东战略。

一旦这些棘手的中东问题解决了,美国下一个目标就是亚太的中国,而俄罗斯和朝鲜并不在美国人的视线内。

2. 今年是美国大选年,奥巴马会拿叙利亚或者伊朗开刀吗?这么做是否冒险?

在美国的大选年期间,美国在对待伊朗和叙利亚问题上相对比较谨慎,毕竟政治竞选目前是第一位的。但如何应对伊朗和叙利亚的挑衅考验也是摆在奥巴马当局的一道难题,示弱会招致国内强硬派的反对,强硬也会招致国内反战势力的抵制。

奥巴马此时最佳选择就是占据正义的高端适时而动,一旦伊朗或者叙利亚做出了危及“世界和平”的举动,美国自然会举起所谓正义大

旗对付这两个国家,如伊朗胆敢封锁霍尔木兹海峡,自然就给了美军开战的极佳借口,一旦开战或许对美国总统奥巴马来讲还是助选。当然这里确实存在着冒险行径,主要是一旦开战,美军不能吃亏。但面对强大的伊朗和叙利亚军队,美军全身而退的风险性还是比较大的;此外,如何让阿拉伯民族不会因为以色列的“参战”而同仇敌忾,也是考验美军的巨大风险之一。

3. 美国动武的底线是什么?

从目前来看,美军动武的底线是伊朗封锁霍尔木兹海峡这个举动,以色列动武的底线是伊朗发展核武器的进度。一旦伊朗鲁莽的封锁了海峡也就给美军动武提供了口实,这也将是伊朗陷入被动,与西方世界为敌的重要分水岭。至于伊朗拥有核武器这个问题,美国和以色列早就看在眼里,急在心里,但问题是如何才能一劳永逸地解决伊朗核问题至今是美国和以色列十分头疼的问题,毕竟解决伊朗核问题远比伊拉克核问题复杂得多。

4. 年前美国曾称不会同时开打两场战争,如果美国动手会先选择叙利亚还是伊朗?

美国所谓的“不打两场战争”是指两场大的战争,如一场在中东的大规模战争,一场在亚太地区的大规模战争,主要是美军自顾不暇,综合战力不足。

每次大规模战争,美军都要动用六、七艘航母,其它几艘航母备战,目前的美军只有11艘航母完全不具备两场战争的战略布局。但对于伊朗和叙利亚问题或许是两

回事,美国从利比亚问题上学到了新的战法,也就是扶持反对派对抗叙利亚当局,自己提供制空权保护伞,最终达到推翻当局的战略目标,当然这里也是因为叙利亚存在相对强大的反对派力量。

伊朗或许就很难复制“利比亚模式”,伊朗的反对派不成气候,伊朗国防军和革命卫队经过多年的打造,

确实具备了很强的战斗力。加之中俄的支持,伊朗可以说是美国至今将面对的最强大的对手。

5. 如果动武,西方会采取什么战略战术?

西方动武的模式其实很简单,在包括天基卫星在内的各种侦察系统的支持下,利用陆基、海基、空基等

武器系统,打击伊朗的防空武器、雷达站、机场、码头以及各类攻击性导弹武器系统阵地,尽快夺取“制电磁

权”和“制空权”,建立“空中安全走廊”,为接下来深入内陆打击伊朗核设施奠定基础。

6. 如果西方与伊叙较上劲,局势已剑拔弩张,俄罗斯态度究竟会怎样,是否卷入战争?中国呢?

俄罗斯如今不具备与西方国家较量的综合实力,自然也就不会为了伊朗和叙利亚完全出头,毕竟俄罗斯本国利益才是至上的。一旦叙利亚反对派与西方国家满足了俄罗斯最基本的利益点,俄罗斯转而放弃叙利亚当局的可能还是存在的,俄罗斯

肯定不会卷入与西方世界的直接军事冲突。

同样,中国也是如此,尽管伊朗和叙利亚对中国来讲都是很重要,中国在联合国等国际场合可以为其伸张正义,甚至动用否决权,但一旦反叙利亚联盟和反伊朗联盟执意要推翻他

们当局时,中国更多将是道义和技术上的支持,毕竟中国自身完全不具备与西方国家直接对抗的综合国家实力。

换句话说,中国和俄罗斯都是希望能避战而不是引火烧身,这才是符合自身的最高利益。

7. 伊朗、叙利亚的局势最终会走向何方?

美国等西方国家一直在推动着叙利亚当局的争取更迭,如果能如同也门那样实现“和平演变、和平过渡”,这是最符合西方国家利益的,一旦不行的话,按

照“利比亚模式”也不失为一步好棋,毕竟自己不大动干戈,依靠叙利亚国内力量解决根本问题达到西方的战略目标是最佳选择。

伊朗局势走向更多掌

握在伊朗人的手里,只要伊朗理智地开放霍尔木兹海峡,将核武器研制不要过于张扬,都不会招致美国和以色列的不得不疯狂的报复。

8. 中东局势2012会怎么发展?

2012年的中东是一个火药味极浓的年份,擦枪走火的可能性极大,但无论是美国还是伊朗也都在极力

避免战争,毕竟美国不希望伊朗战争引起美国国内大选的不良连锁反应。

至于叙利亚,西方世界

正在变本加厉地采取制裁措施,力图使其就范“和平交权”,或者最后挑起叙利亚内战瓦解当局。

专家简介

宋忠平 毕业于第二炮兵工程学院,第二炮兵退役教官,军事评论员,搜狐“军情前哨站”节目策划,多次作为央视、广东卫视、凤凰卫视等特约军事评论员和特邀嘉宾。